

HERALDO DE TOLEDO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Periódico Socialista Independiente

Año III :-: Número 84
Sábado 14 de abril de 1934

EL DELEGADO PROVINCIAL Y LA REFORMA AGRARIA

La provincia de Toledo es una de las catorce comprendidas en la ley como preferentes para implantar en ella la tan anhelada Reforma Agraria y para hacer las cosas dentro de los límites que la Ley señala, para interpretarla con justicia, ponerla en práctica y dar consejos —porque estos nunca estorban— se creó el correspondiente órgano técnico, al que pertenecen varios ingenieros agrónomos, dirigidos por un delegado responsable.

Esta responsabilidad va acompañada siempre de una mayor paga y de la obligación de facilitar tarea, trabajo, a sus subordinados; tener iniciativas propias dentro del marco de la ley, e imprimir actividad y coordinar la labor de todos los que actúan bajo sus órdenes.

Se creó, pues, el órgano y recordamos que el primer equipo de técnicos trabajó con entusiasmo y actividad, y fruto de aquellos desvelos fué la incautación de la finca de Valdepusa, y que a pesar de los obstáculos, artificiales los más, aunque hubiera alguno real de escasa consistencia que opusieron los eternos enemigos, es lo cierto que esa finca está ya en poder de los vecinos de los pueblos a quienes justamente les corresponde ser los beneficiarios, y trabajando están con tan buenas ganas, con tanto entusiasmo, que harán de aquellos terrenos un verdadero vergel, acabarán con los olivos enfermos, devolviéndoles la salud para que den óptimos frutos en beneficio de todos. Transformarán en regadío aquellos terrenos que deban ser regados y que no lo fueron antes por mala fe, más que por apatía, del señor.

Puede asegurarse que los labradores de Malpica, San Martín de Pusa, Cebolla, Mesegar y San Bartolomé de las Abiertas, se consideran los precursores de una nueva vida, y van a triunfar en su cometido, para, después, decir al mundo: ¡Aquí teneis, en toda su amplitud, transformada la tierra en la verdadera función social! ¡Ya no hay dueños ni señores, todos trabajamos y somos útiles unos a otros, sin que nadie nos explote!

Recuerdo también que el primer equipo de técnicos que formaron la Delegación de la Reforma Agraria en Toledo, en-

tregó, previa aprobación del Instituto, en arrendamiento la finca de Barcience, y en ella trabajan los vecinos de este pueblo y algunos de Torrijos y Novés, labrando las tierras con verdadero entusiasmo.

Después de esto ¿qué ha pasado?

La Delegación de la Reforma Agraria en Toledo la forman otros técnicos y ya no hemos vuelto a saber nada. Ya no hay incautación de fincas; ya no hay responsabilidad directiva; ¿es que no hay nada que hacer en la provincia para ir aplicando la Reforma Agraria? Yo no quise decir nada contra el delegado señor Echevarría cuando me enteré que había sido designado para desempeñar tan difícil cargo en la provincia, al objeto de que no dijeran que me dejaba llevar de ciertas intenciones que a lo mejor no iban a tener realidad.

Han transcurrido unos cuantos meses y el señor Echevarría no hace nada, no se dirá, pues, que soy impaciente, y, al cabo del tiempo desaprovechado, me considero plenamente autorizado para decir al delegado que nos ocupa lo que a continuación expongo.

Señor Echevarría, usted debe pedir el traslado a otra provincia, donde con más independencia pueda cumplir con el cargo por el cual cobra. La provincia de Toledo está llena de escollos para usted. Mire lo que le digo:

Aparentemente será para usted más cómodo no proponer al Instituto de Reforma Agraria la incautación de las fincas afectadas por la Reforma, y que están esperando miles de campesinos sin tierra; pero en este caso podremos decirle que usted cobra y no trabaja; que cuando se ocupa un puesto, y más si es de responsabilidad, hay que dar un rendimiento. Esto dicen los patronos a los obreros aunque éstos no ganen más que dos pesetas de jornal, y usted cobra más de dos pesetas diarias ¿verdad? Hay, pues, que rendir, es su obligación.

Ahora bien, yo no olvido los inconvenientes que se le presentarán al cumplir usted con su misión: *los estoy viendo*. Seguramente serán estos: ¿Que propone usted la incautación de la gran finca que existe en el término municipal de Santa Cruz de Retamar? Pues inmedia-

tamente le contestarán que, para dar ejemplo, debe usted empezar por incautarse de las fincas de su señor padre.

¿Que propone usted la incautación de la finca que el ex marqués de la Romana tiene en Calera? Pues le pondrán a usted aquellos mismos reparos. En fin, que si no hace nada en el cumplimiento de su obligación, se desacreditará como técnico por las razones expuestas, y si se propone cumplir con su deber, se echará usted unos cuantos amigos de clase.

¿Se da usted cuenta de las poderosas razones que tenemos para aconsejarle el traslado? Hágalo cuanto antes y ganará en tranquilidad.

¿Es que no ha hecho usted nada porque está estudiando el número y clase de fincas afectadas por la Reforma?

En este caso, de no irse, puedo ayudarle en lo que pueda, y le facilitaré los nombres de los pueblos que le esperan para que, «sobre el terreno», vea las fincas, las muchas fincas, que deben ser objeto de la aplicación de la ley en la provincia.

España, dice la Constitución, es una República de trabajadores de todas clases. Pues a trabajar y a facilitar trabajo, y así no hará falta aplicar la Ley de Vagos.

Fermin BLAZQUEZ

Un cuco, haciendo el coco

En Juventud Popular hizo pinitos Gil Robles, engañando a aquellos pobres que quisieron oírle hablar.

Su derechísima lengua quiso combatir sin tregua a la izquierda, que es leal, pero, lo hizo tan mal, que su prestigio va en mengua.

El píisimo señor quiere demostrar valor y aspira a ser elocuente, pero se escama su gente y le tilda de traidor.

Deseando gobernar, nada deja por andar y hasta en estiércol escarba, pero halla mal cariz que el gobierno del país requiere hombres con barba.

Dice que va hacia el poder, con quien sea y como sea, yo, deploro su odisea y el tiempo que va a perder.

Desista y tiempo no pierda, que hacer cocos a la izquierda es machacar hierro frío; las corrientes liberales marchan tan vertiginales como las aguas del río.

Para él y su aliado, que todos sabeis quién es, pidan billete al expés y ténganle preparado.

El país ya está cansado y viéndose tan vejado, en su suelo no consiente que more la innoble gente de horca y verdugo al lado.

Julio RUBIO

DE UN 14 DE ABRIL A OTRO 14 DE ABRIL

Hace tres años justamente, que el pueblo se desbordaba de entusiasmo, al proclamarse la República, la prensa gráfica nos muestra como un recuerdo lejano, los episodios nacionales que ocurrieron en aquella fecha, sombras que pasaron por la mente de los trabajadores como un relámpago, creímos todos en el hundimiento de la Monarquía, que arrastraba tras de sí toda la carroña monárquico-clerical, todo ese tenderete «capitalista» urdido en el aire, a semejanza de un castillo de naipes que tan solo tocar su base se viene al suelo. ¡Terrible desengaño!

El proletario, deseoso de ver su liberación en el cambio de régimen, enronquecía de entusiasmo en calles y plazas, no pensó jamás, que los que caían envueltos en el cieno de la «burguesía» se agazapaban en sus covachas cabernarias, para después ir saliendo astutamente y volver con más ímpetu sobre sus víctimas, la clase obrera; los gobiernos, provisional y sucesivos hasta la disolución del Parlamento legislativo, también fueron contagiados por el mismo virus que invadía el pueblo también pensaron indudablemente que los hundidos no volverían a resucitar, porque el montón de escombros era formidable, pero hete aquí que ocurre todo lo contrario, transcurridos los primeros meses, van alzándose como figuras fantasmales, los Gobiernos no repararon en este resurgimiento, y en un exceso de legalidad, no pone coto a tiempo a los espectros del terror mundial llamado «capitalismo», y estos empiezan a actuar a la sombra, coaligados con los «Republicanos históricos», que no dudan un momento en obstruccionar la obra legislativa del Parlamento, y en estas circunstancias plantea la crisis el Gobierno Azaña, que en un exceso de amor propio, deja el paso libre a las elecciones del 19 noviembre de 1933....

Hoy se cumple el tercer aniversario de la implantación del régimen republicano, en el poder un Gobierno puente «derechista», apoyado por todas las fracciones más o menos «antirrepublicanas», es decir, «clerical-fascistas», grandes festejos se avecinan para conmemorar esta fecha, que debemos ver con sonrojo los socialistas, los que hace tres años se revolían en la inmundicia del régimen caído

hoy se gozan de su habilidad «jesuítica» que les ha conducido al estado de cosas en que nos hallamos, no es un aniversario de la implantación de un régimen de libertad, es, digámoslo claro, el primer aniversario de los «jesuitas» que vuelven a implantar por azares oprobiosos el hambre y la desesperación de la clase trabajadora, esas son sus alegrías y esas son, en resumen, las fiestas que preparan el Gobierno Gil-Robles

.....Hemos logrado que las órdenes religiosas continúen enseñando en España, se ha comenzado a rectificar el artículo 26 de la Constitución y a la vista está lo que hemos avanzado.... Esto es lo que el jefe de la «Ceda», habla en un mitin, próximo ya a conmemorar el tercer aniversario de la República, no creo que el proletariado dude, el camino que nos queda, es el empleado en los países libres ¡Que el esfuerzo de la masa trabajadora sea lo más cercano posible!

Solamente pido a los trabajadores recojan en su mente el final del discurso «jesuítico» de Acción Popular, aplicándose al Partido Socialista «.....necesitamos el poder y desde allí realizaremos el programa, vamos, pues, al poder. ¿Cómo? Como sea. ¿Con la República? Con lo que sea, no nos interesa.....»

El ejemplo recibido, aunque duro, servirá para confortar nuestro espíritu ya que en días no muy lejanos, daremos una fecha gloriosa al Socialismo Español, aunque no sea el 14 de abril.

Delio MARTINEZ RUBIO

DÍAZ

Ordinario a Madrid.—Servicio diario

Facilita Certificado de Penales

Portugueses, núm. 6.—Teléfono 92-X

Nuevo taller de reparación de automóviles y maquinaria en general

TOMAS FERNANDEZ

LAS MAS PERFECTAS
:- Y ECONOMICAS :-

Careteros, 2.—Teléfono 14
(Frente al Hospital de Afuera)

BARES

“TOLEDO,, “ORIENTAL,,

Café expés y chocolates : Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54 : GINER DE LOS RIOS, 3

RUMORES DE LA CALLE

Se dice... que el colegio recientemente reformado en el Paseo de la Rosa (Cabrahigos) está cerrado. Ya hace un mes que terminaron las obras ¿es que se ha olvidado su reapertura? ¿porque los niños están desesperados por ir a clase y si es los papás, no sé. Señor alcalde, ordene su reapertura hoy mismo.

Se dice... que se ha planteado en el Ayuntamiento un asunto trascendental. ¡casi nada! una zancadilla al alcalde de esas que hacen época, ahora, que el proponente y aspirante a la vara mayor, va a quedar a la altura de una vulgar zapatilla. Este señor radical, no se da cuenta de que el Ayuntamiento primero y el pueblo después, le repudian por entero.

Es mucha la honradez del señor Perezagua; la que él resume como sobrante, bien tendría dónde repartirla.

Apártate, que me fíznas, como diríamos nosotros.

Se dice... que en la cuesta del Carmen se está amontonando piedra. ¿Será posible que al fin sea un hecho lo que venimos pidiendo? Dudamos que sea para la construcción de la escalinata, pero en fin, donde menos piensa el galgo... salta el señor Villasante, que es un hombre activo, celoso e inteligente a la par que radical, por más señas, y nada de particular tiene que al fin se llegue a urbanizar esa entrada para peatones a la capital. Ya veremos si al fin se consigue el que sea un hecho y entonces será cuestión de variar el nombre a la calle.

YUM

Trabajadores: Leed

«El Socialista»

CAFÉ SUIZO

RESTAURANT

Comedores en el piso principal, instalados en las mejores condiciones de ventilación e higiene

Se sirven BODAS y BANQUETES dentro y fuera de la población, a precios convencionales

Lo que esperábamos

Desde hace mucho tiempo veníamos diciendo que el Ayuntamiento de Quismondo iba a ser destituido y, para esto, nos basábamos en las visitas que diariamente hacían los caciques de ese pueblo a la primera autoridad de la provincia.

Por este motivo, hube de escribir un artículo en este periódico, a raíz de volver a Toledo el señor Asensi, el cual, según los caciques, iba a destituir a referido Ayuntamiento; como la estancia del señor Asensi fué tan corta esta vez, no dió lugar a consumar los propósitos de éstos, pero no cesaron en sus visitas hasta que el señor Costales les paró los pies, haciéndoles saber que él no se prestaba a los manejos que ellos pretendían. Por esta causa estuvieron un poco tiempo sin visitarle, empezando nuevamente sus gestiones cuando el señor Morlesin tomó el mando de la provincia; tampoco de este llegaron a nada y es ahora, cuando el señor Precioso rige los destinos de la provincia, cuando estos caciques consiguen, sin saber cómo, el que se destituya al Ayuntamiento, exceptuando a unos concejales de los que están a su servicio. Que lo esperábamos esto era indudable, por algo fué recogido el número del día 23 del pasado mes, en el que daba cuenta desde estas columnas, de una inspección hecha a ese Ayuntamiento. No pude explicarme el por qué no dejar publicar una cosa que era cierta, y ahora lo podemos asegurar, puesto que lo que entonces decíamos ya ha sucedido.

Ya estarán agusto los que fueron jefes de la unión patriótica hace unos años. Les han costado muchos viajes, pero lo han conseguido.

La primera visita hecha por el delegado gubernativo, ha sido seguida de otra por un nuevo delegado, el que entró en el pueblo, según nos dicen, custodiado por la fuerza pública; para llevar a cabo la toma de posesión de los nuevos representantes, se hizo con la mayor democracia, teniendo que ir al Ayuntamiento uno a uno, y, como es natural, bien guardadas las espaldas.

Una de las primeras disposiciones dadas por éstos, ha sido el desarmar al alguacil que, desde tiempo inmemorial, tenía un arma para cuando estaba

en actos del servicio; otro ha sido el cambiar los serenos, barrenderos, etc., etc., además de haber solicitado una sección de guardias de asalto.

Estamos acostumbrados a estas injusticias desde hace un poco tiempo. Sólo queremos informar de las arbitrariedades que cometen las autoridades con todo lo que está representado por trabajadores. En cuanto a los nuevos representantes de ese pueblo, espero, ahora que tienen el mando, cumplan lo que tantas veces han manifestado acerca de mi persona.

Los trabajadores no tememos a la burguesía: ni cuando está en el poder, ni cuando está en la oposición. He callado un poco tiempo, no por miedo, sino porque esperaba que llegara este momento para ratificar todo cuanto puse en el artículo publicado en el mes de octubre.

A. Pulido PEINADO

A los suscriptores de la provincia

Diariamente venimos recibiendo cartas vuestras como contestación a nuestra circular relacionada con los descubiertos por suscripciones. En todas ellas reconocéis los débitos y anunciáis giro, de lo cual nos congratulamos, pero en muchas de ellas hay una coletilla, que es la que nos apena y nos abruma, pues decís en ella que como teneis el periódico en la Sociedad que os demos de baja en la suscripción.

De seguir por el camino emprendido nos quedamos, irremisiblemente, sin periódico, único medio de enlace que tenemos con toda la provincia; pues de nada ha de valer el esfuerzo, tanto material, como moral, que venimos haciendo unos pocos, si nos falta la ayuda vuestra que, en los actuales momentos, nos es muy necesaria.

En las circunstancias que atravesamos es preciso sobreponerse a todo y, en vez de desertar, hacer todo lo contrario, fomentando la suscripción, buscando compañeros que puedan ser suscriptores, y los compañeros directivos de organizaciones obreras deben proponer en sus comités el conceder una subvención fija mensual para el sostenimiento del periódico, sea ésta de la importancia que sea; pues muchos pocos, hacen un mucho.

Aquí tenemos constituida una sección, titulada «Amigos del Heraldo», a la cual se han sumado algunos camaradas de provincias que contribuyen con cinco pesetas mensuales por individuo, y vosotros, con arreglo a vuestras fuerzas sociales, también podéis hacer algo, aunque sea colectivamente.

No desmayéis. Ayudadnos, que haciéndolo así os ayudáis vosotros mismos.

Vuestros y de la causa obrera y socialista, Raúl Díaz, redactor-jefe.—Delio Martínez, administrador.—Orencio Labrador, delegado-administrativo.

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPPA

U esta de los Pascuales, 8.-TOLEDO.-Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPPA, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principal

VIDA SINDICAL

El jueves, se reunió en Asamblea extraordinaria la comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo, para tratar sobre la conveniencia de celebrar un mitin antifascista mañana domingo, acordándose celebrar dicho acto en el Cine Toledo y en conjunción con la Unión Local de Sindicatos y Radio Comunista. Para este efecto fué nombrada una comisión compuesta por cinco compañeros encargados de gestionar el local, autorización, etc., etc.

Para intervenir como orador en este acto, se nombró en representación de esta Casa al presidente, camarada Martín Ortega.

También se dió cuenta en la ejecutiva de la necesidad de enviar al gobernador una instancia diciendo las Sociedades que han de parar el día primero de mayo. Asimismo se trató en esta ejecutiva del mitin de primero de mayo, dejando esto para la próxima reunión que se celebrará a fines de la semana próxima.

En la reunión que el Consejo celebró en ese mismo día, conjuntamente con la comisión de obras de la Puerta de Visagra, se acordó el comenzar los trabajos de derribo el lunes próximo, lo que se anunció en la cartelera, para conocimiento de todas las entidades.

A pesar de las recientes inspecciones que los auxiliares de la Delegación del Trabajo han hecho a talleres y comercios, siguen éstos sin los libros de visita y sin dar a los obreros el descanso que según la ley les corresponde. Ni que decir tiene que el abuso respecto a los menores cada día es mayor, llegando hasta el extremo de haber en la mayoría de las tiendas chicos que aún no tienen doce años, los que están haciendo jornadas de diez horas. Llamamos la atención al señor delegado del Trabajo, para que vea la manera de evitar estos abusos.

DOLIPU

Angel Lara

ABOGADO

Secretariado de Trabajadores de la Tierra (Casa del Pueblo).—Toledo.

ALTAVOZ

De la vida nacional

Unión de izquierdas, unión de derechas, frente único obrero. Este es el panorama que ofrece hoy la situación política de la nación.

Unión de republicanos de izquierda; es decir, refundición de partidos en uno solo. ¿Y para qué? Ese es mi pensar; si antes, pertenecientes a un partido de extensión limitada no supieron refrenar sus pasiones por las ambiciones desmesuradas de que hicieron gala, ¿cómo hoy o mañana han de reprimir ese instinto tan característico en ellos? Decididamente, la hora de los republicanos pasó.

Pasará a la historia la República; un partido republicano que lleva toda una existencia en vida, un partido que tenía un programa eximadamente reformador y un caudillo que fué el extremo del revolucionarismo, será el encargado de anotar en las páginas históricas del presente, el golletazo macabro a la segunda República.

Unión de derechas. Apártate, piedra fingida—como dice el Tenorio—que ya te conocemos. ¿Quién sois y a qué venis? ¿Acaso no os conoce ya bien el país? Representáis la opresión, la tiranía; sois la podredumbre social, sois la sombra fatídica del mal, la cual extendisteis sobre el mundo entero, imponiendo el yugo explotador sobre toda la clase trabajadora; sois el estado, aunque sin la responsabilidad de la dirección, pues los estados burgueses, en todos los países, están a vuestra incondicional sumisión; el estado os protege con los cuerpos armados que el pueblo paga, y a lo cual, todos contribuimos para

Trabajadores: Leed

HERALDO DE TOLEDO

Gonzalo Godoy

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Tramitación de toda clase de asuntos en la Junta local de Detasas

●●●

Paseo de la Rosa, 15.—Teléfono 162

Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Ciner de los Rios) 2, 4 y 6, (Edificio del Banco Central)

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

su sostenimiento. Ahora, que, aunque todos aportamos nuestro grano de arena, los beneficios que tenemos de esas instituciones son de calidad bien diferentes; la burguesía tiene en ello su coraza protectora para todos sus latrocinios, y nosotros, el pecho al descubierto para recibir la metralla que sus armas homicidas arrojan cuando pedimos justicia.

Todo el proletariado en pie, como un solo hombre, tiene el deber de ofrendar su vida, si preciso es, en defensa de esta invasión. Todos los males, aun los más terribles, son benignos comparados con la ola jesuítica, que apetece el poder.

Unión o frente único obrero. Este es otro de los temas más manoseados por todos: Que si unión, que si el frente único por la base, que si por arriba o por abajo y cada uno emite su opinión; el frente único que se propugnaba ya pasó a la historia; hoy no hace falta, cada cual sabe lo que le espera, y por consiguiente, cada uno cumplirá con su deber.

Antes tenía su explicación, hoy no; antes no pensábamos que una era de terror y persecución se iba a desencadenar con tanta violencia—por parte de un gobierno republicano—sobre la clase trabajadora y queríamos prepararnos ante un supuesto temor, pero como el supuesto pasó a la realidad, sólo nos resta colocarnos cada uno el lugar que nos corresponde, no olvidando el que somos hermanos sometidos a la misma esclavitud y allí, desde nuestro emplazamiento, colaborar por nuestro ideal, que es el de justicia y redención, que los hombres de buena fe debemos imponer como sea.

Nuestra vista al norte y nuestro corazón en Rusia ¡Viva el Socialismo!

Raúl DIAZ

Teléfono de HERALDO DE TOLEDO 19

De Administración

Nota importante

Habiendo vencido el primer trimestre correspondiente al año actual, se recuerda a los camaradas de la provincia, tanto a Sociedades obreras como a los suscriptores particulares, la necesidad de que hagan sus giros a esta administración, por las necesidades económicas que ya conocen.

Cartas a un campesino

Mi buen amigo Juan: Me comunicas en tu carta que deseas buscar compañera y, al mismo tiempo, me pides dos cosas: que te aconseje en la elección y que te diga cómo has de regirte después de casado. Mucho pides, amigo mío; y no es lo lamentable que pidas mucho, sino que después de leer mis consejos, los seguirás... si te da la gana, aun cuando lo más probable es que hagas a ellos oídos de mercader. Pero, en fin, jamás me he negado al ruego de un amigo y ahí van.

Ante todo—y si es que ya no la has buscado—te aconsejo que la mujer que busques sea de tus mismas ideas, o por lo menos, de igual capacidad si sus ideales son opuestos a los tuyos; de ser ella inferior a tí en intelecto, tu vida será un continuo martirio y de tener más talento que tú y ser de ideas contrarias, no sólo has de sufrir lo indecible, sino lo que es peor aún, concluirá por cambiarte a las suyas, a tí y a tus hijos.

También te aconsejo que la mujer que busques para compañera no te supere en bienes. Un día, por el menor roce, por la menor tendencia, tu compañera te echará en cara tu inferioridad y, o quedarás ya para siempre el esclavo de ella, o si te sientes digno, la apartaras de tí; en ambos casos, tu vida estará ya destrozada.

Búscala que sea limpia, honrada y trabajadora, y si a ésto puedes unir un poco de belleza, no estará demás, pues lo bello jamás fué un estorbo para la felicidad.

¿Religiosa? Amigo Juan, hemos llegado al punto más delicado. En nuestra tierra entendéis por religión el ir mucho a la iglesia, hacer novenas, oír misas, llevar velas a cualquier santo y confesar y comulgar a cada momento. Si has de buscar una compañera así, más te vale quedarte soltero, amigo mío.

Ante todo, corres el peligro de que la que vaya a ser tu

compañera lo haya sido antes de todos los curas de tu pueblo; y aun cuando te parezca esto lo peor, créeme que no lo es, pues no es más que el comienzo.

En primer lugar—y dejando a un lado el que tu esposa, cuando llegue a tus manos esté más sobada que piel de tambor—como tú no eres partidario de la iglesia, al siguiente día de casados, en tu casa empezará una guerra sorda, pero sin cuartel.

Tu mujer te dirá que va a misa ¿Qué haces? Se lo prohíbes terminantemente, malo: tu compañera, a partir de aquel momento, no sólo irá a espaldas tuyas, sino que se convertirá en tu enemigo.

Bueno, mi buen amigo: El espacio de este periódico es poco y como son muchas las cartas que tengo que escribirte y tú no tienes gran prisa, otro día continuaré.

Tuyo y de la causa obrera,

Luis A. BLANCO

Agrupación de Jurados mixtos de Trabajo de Toledo

SESIONES DE PLENO

Día 17.—A las nueve y media de la noche, sesión de Pleno ordinario del Jurado mixto del Comercio de la Alimentación, para dar cuenta de bases presentadas para su discusión y aprobación.

Día 19.—A las nueve y media de la noche, sesión de Pleno ordinario del Jurado mixto de Transportes (sección de Sangre).

Día 20.—A las diez en punto de la noche, sesión de Pleno extraordinario del Jurado mixto de Hostelería (sección de patronos y camareros), para continuación y aprobación de bases de trabajo.

CAFÉS «LOS NIÑOS»

Son los predilectos por su alta calidad.

RAFAEL GIMÉNEZ

NUEVA FERRETERÍA DE VICENTE MORENO

BELÉN, 10.—TOLEDO

Batería de cocina, Quincalla, Herramienta, clavazón, etc.

NUEVO BAR CERVANTES

GALLE DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ -:- TELÉFONO 566

Fiambres : Cafés : Licores : Manzanilla superior : Sidra achampanada y natural, a 1,00 litro

ALBERTO VIGENTE (Sucesor de Manuel Nevot)

PABLO IGLESIAS, 13.-TOLEDO

OFRECE AL PÚBLICO SU

NUEVO ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Avisos telefónicos, al 281

Cómo se engaña al público

A fuerza de acumular pruebas es como nosotros actuamos en torno a los problemas que reputamos de gran interés.

Y lo es, indudablemente, este de la información pública, porque los antecedentes que tenemos a la orden del día lo demuestran harto elocuentemente.

La República perdió sus esencias republicanas precisamente a virtud de haberse apoderado los capitalistas de la prensa nacional, haciendo de ella un arma formidable desde donde se dispararon, brutalmente, un gran contingente de calumnias, injurias y falsedades, que impresionaron a la opinión de tal manera que consiguieron aquellos periódicos mercenarios sembrar la desorientación y el desconcierto en la opinión pública.

Y esta táctica se sigue cada día con menos pudor hasta en los más ínfimos detalles.

Veamos uno que por nimio no deja de ser menos escandaloso.

El sábado último se reunió la Junta provincial de Agricultura, que como recordarán nuestros lectores, nuestra minoría municipal reclamó y obtuvo del Gobierno representación para la clase trabajadora y para los consumidores, que están representados por el alcalde.

En esta reunión hubo un debate empeñadísimo durante cinco horas sobre el precio del pan, el cual, a virtud de haber subido el precio de la harina, se intentaba elevar nuevamente.

Fué la representación obrera, nuestro compañero Orencio Labrador, el que batalló con el tesón que este modesto camarada pone en todas sus actuaciones, secundado por la representación de la alcaldía, que la ostentaba el concejal compañero De la Cruz.

Varias veces estuvo la representación obrera dispuesta a retirarse de la reunión ante la insistencia de algunos sectores en la necesidad de la subida del pan y llegó a amenazar con trasladarse a la plaza pública a

enterar al pueblo de lo que ocurría; hasta que, al fin, pudo convencer a los reunidos, no sólo de que no era procedente la subida, sino de la necesidad de rebajarlo.

Tuvimos tiempo de haber reseñado esta reunión, porque de ella recibimos referencia antes de cerrar nuestro número anterior, pero rehusamos el hacerlo porque los demás señores que forman ese organismo no se molestaran, ya que al fin, fué acuerdo de todos; siempre con nuestra manera de contemporizar en favor del bien público, sacrificando la ocasión, que no sacrifica nadie, de informar al público de una plausible gestión de los nuestros.

Pero es imposible ser generoso ante quienes no tienen la menor noción de lo que significan las conductas limpias y desinteresadas.

Y haciendo honor al precepto divino, por el cual se condena como pecado grave la mentira, el periódico católico, propiedad de la mitra primada, informa del siguiente modo a sus lectores:

«Con el celo que desde el momento que se posesionó de su cargo, viene demostrando el señor Precioso para cuanto significa intereses que afectan a la provincia, el gobernador llevó este espíritu a la Comisión de su presidencia, tomándose el acuerdo de bajar en un céntimo el kilo de pan de familia.

Igualmente se acordó que en la época para las clases inenferosas, o sea desde el 15 de noviembre al 15 de mayo, el pan de otras clases pueda cobrarse a un céntimo más que el de tasa, y en la época sucesiva del año se cobre hasta dos céntimos más, considerándose como abusivo cualquier mayor aumento. Esta gestión del señor Precioso merecerá seguramente una general felicitación».

Esto le habrá ruborizado al mismo gobernador, pues se da el caso de que es periodista ponderado y habrá sentido la natural repugnancia al ver cómo le ponen en ridículo ante los demás señores que forman la susodicha junta, ya que él se limitó a presidir, como es su deber.

Y ahora, juzgue el público, ya que la insensatez de los embusteros, que no sienten escrúpulos en engañar a la opinión, nos obliga a nosotros a explicar lo sucedido y que nos lo habíamos llamado por no herir susceptibilidades y porque no digan que de nuestras gestiones generosas hacemos plataforma política, dejando el buen efecto de esta gestión en favor de toda la junta.

¡A ver, esas personas decentes, que comparen!

Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

A ese terreno no se nos puede llevar

El Comité de Iniciativas, que funciona bajo los auspicios de la Cámara del Comercio, ha visitado al cardenal para rogarle que salga la procesión del Corpus.

A ese Comité pertenecíamos nosotros, guiados, como siempre, del mejor deseo, y dispuestos a prestar nuestra modesta, pero tenaz ayuda en cuantos asuntos redundaran en beneficio del interés general de Toledo, pero lógicamente pensando no podemos llegar con estos buenos deseos al extremo de solicitar del cardenal la salida de una procesión que estimamos lícita dentro del hermoso recinto de su monumental iglesia, pero que en la calle nos parece una provocación a los sentimientos laicos de los ciudadanos que no comparten aquellas creencias.

Se ha publicado en la prensa de la mitra una noticia en la que se da cuenta de esta gestión hecha en nombre del Comité a que nos referimos, y era natural que al publicarse llevara implícita nuestra retirada de tal organismo.

Desde el principio observamos la tendencia de la mayoría de los componentes de este organismo hacia la consecución de que las procesiones volvieran a invadir las calles de Toledo, y con respecto a las de Semana Santa fué preciso que los mismos elementos católicos hicieran ver la inconveniencia del intento para que desistieran de su empeño.

Se trataron, es cierto, otros problemas en el seno de la comisión, tal vez con los mejores propósitos, pero, a nuestro juicio, de manera secundaria.

Hay muchos señores que se esfuerzan en querer demostrar que lo de las procesiones no es tendencia ideológica, sino conveniencia lucrativa. Es decir: que no les interesa la religiosidad del acto, sino los forasteros que esta clase de fiestas atraigan a Toledo; y de los forasteros el billete que se dejen en el café, en la fonda o en otros establecimientos; es, en síntesis, un egoísmo especulativo.

Así, pues, hay que decir a los católicos: saquen ustedes los atributos religiosos, porque sino Dominguín no da corrida y si Dominguín no da corrida no vienen los taurinos y juerguistas a dejar el dinero en Toledo.

Nosotros queremos hacerles el honor a los que tal argumento manejan, que no son enteramente sinceros, que hay en el fondo una idea, un temperamento tradicionalista que se quiere mantener a toda costa, pero que necesita de un tacto y de un disimulo hábil para que los demás transijamos.

Sintiéndolo mucho, porque no nos gusta ser un obstáculo a cuantas iniciativas se lancen en torno al resurgir de Toledo, no podemos llegar a renunciar a lo que desde muy niños venimos sosteniendo en orden al respecto de las opiniones y creencias de nuestros semejantes y al de los nuestros propios.

A ese terreno no se nos puede llevar.

Secretariado provincial de trabajadores de la Tierra

Habiendo sido levantado el estado de prevención y alarma en casi todo el país, advertimos a todas las organizaciones de la provincia que pueden ya celebrar reuniones como antes de ser suspendidas estas garantías, si antes no se vuelven a suspender.

En la semana próxima recibireis las instrucciones sobre la elección de vocales para los Jurados mixtos, pero os anticipo la conveniencia de que mandéis inmediatamente las actas de las votaciones a este Secretariado a fin de entregarlas nosotros a la Delegación provincial del Trabajo.

El día 22 del corriente debéis acudir, aquellos compañeros que tengais medios para ello, al Escorial, donde os uniéreis a todos los socialistas de España que en ese día se enfrentarán con el fascismo patrocinado por el Gobierno republicano.

Por último, se os recuerda que habeis de prepararos para el 1.º de mayo, a fin de que lleguéis a tiempo de obtener algún orador, para cuyo efecto debéis dirigiros urgentemente al Partido y a la Unión, en solicitud de compañeros que os ayuden a celebrar los actos en ese día.

Orencio LABRADOR

Sangrías Seltas

Vuelve la intransigencia clerical a imperar en la calle.

Por no descubrirse unos obreros al paso de los atributos religiosos que iban a un entierro, los curas que iban en la comitiva les dirigieron significativas miradas amenazadoras y se les dirigieron frases que no pudieron entender, pero que las descifraron perfectamente.

Por el respeto a todas las creencias se autorizan estas manifestaciones clericales callejeras, pero las de los laicos no son respetables.

Señor gobernador: No es posible que continúe el espectáculo que venimos presenciando a diario.

Al llegar los coches de la estación y de los pueblos a Zocodover, son rodeados por una turba de chiquillos que acosan a los viajeros de modo poco edificante.

Por el buen nombre de la población y de sus autoridades, debe corregirse este mal, que se extiende por toda la población.

Hay que evitar esto y castigar a quienes fomentan en las criaturas la vagancia.

Sabemos, por ejemplo, de afanosos industriales que abonan cinco pesetas a estos chiquillos por cada persona o familia que lleven a comer.

¡Qué precios harán pagar después por los servicios, teniendo que cargar cinco pesetas del chaval en la cuenta!

Se va a hacer un homenaje al señor Madariaga, mediante una suscripción.

Claro, que nos referimos al Madariaga de Corral de Almaguer, no

al ministro que condenó en las Cortes a Galán y García Hernández. Lo decimos por si bubiera confusiones.

Cuarenta millones para guardias de seguridad; setenta y tantos para el clero; los que no se han dicho hasta ahora para la conquista de nuevos territorios.

100.000 guardias, 500.000 policías, 1.000.000 de civiles, 2.000.000 de guardias de asalto.

Y solucionado el paro forzoso y sustituido por el paro retribuido. ¡Viva la euforia! O ¡Viva el caos!

No nos adherimos a las fiestas de hoy porque las conceptuamos una ficción.

Festear la proclamación de la República cuando ha sido entregada al enemigo y ha dejado de ser República, es una ofensa que se hace a todos los ciudadanos que luchamos años y años por conseguir lo que nos arrebataron alevosamente.

Para nosotros, hoy es día de duelo espiritual y tal vez de arrepentimiento por nuestra conducta estúpida y candorosa.

Por si no tuviéramos tiempo nos despedimos cordialmente del señor Precioso, quien pudiera ser ascendido a otro Gobierno de más categoría, ya que al frente de éste ha demostrado su gran capacidad para el cargo.

Sentiríamos que su estancia en Toledo fuera tan corta, ya que hemos intimado con él y que, siempre que de mudar gobernadores se trata, nos acordamos de aquel adagio tan vulgar que dice:

«Más vale lo malo conocido, que lo bueno por conocer».

Vamos, valga la frase, ¿eh?

Y que siempre cuesta sentimiento desprenderse de su compañero.

Por egoísmo, si quieren ustedes, pero nos es más grato a los periodistas que el gobernador sea un colega que un troncho de esos que consideran a un periodista lo mismo que a un vulgar buscavidas.

Por eso nos duele la ausencia, caso de que se nos vaya tan Precioso representante de la autoridad.

Copiamos de la prensa:

«El ministro de Trabajo ha suspendido de empleo y sueldo al secretario de la Agrupación de Jurados mixtos de Trabajo que funcionaba en ésta. Se anuncia, además, una visita de inspección para investigar la parte administrativa de dicho organismo».

Eso lo venimos pidiendo nosotros hace un rato largo.

El ministro, pues, ha llegado tarde.

La Patronal de Artes Gráficas, deshecha

Después de lo ocurrido con el asunto de la impresión del censo electoral, la Patronal ha quedado deshecha.

Sebastián Rodríguez y Menor, después de pedir, en unión de los demás patronos, que se aumentase el precio del trabajo, se van solapadamente a ofrecer por menos de lo que valieron el año anterior, a condición de que les den todas a ellos solos y los demás «señores consocios» y «compañeros patronos», cuando se enteren, que se queden como el que ve visiones.

Decíamos la semana pasada que había algún patrono emboscado y que nos informaríamos, y, consecuentes con la promesa, decimos que el emboscado era Menor, que cuando iba con la misivita a la Diputación se ente-

ró de nuestro comentario, recogió velas y no la presentó, pero nosotros sabíamos que había complot.

Aquí tampoco podría decir Lerroux que estamos entre caballeros...

¡Y citaron a la reunión patronal a la Imprenta Artística!

¿Para qué? ¿Para que pidiera también aumento?

No. La Imprenta Artística está al margen de esos procedimientos y, mientras subsista, quiere vivir honradamente, lealmente, porque entiende que el Arte de imprimir es diametralmente opuesto al arte de arrastrarse.

Ya que haya que trabajar de mala manera, mantengamos la dignidad.

¡Claro! Después de dada la voz de alarma por nosotros, las demás casas se lanzaron a la lucha y presentaron ofertas más ventajosas. Y a estas horas no sabemos qué ocurrirá, porque nosotros seguimos «viendo los toros desde la barrera.»

Y regocijándonos de la corrida.

Sin renunciar a nuestros derechos como industriales, cosa muy natural, ya que pagamos contribuciones e impuestos como los demás y tenemos, además, compañeros en paro forzoso.

Lo que no podemos pasar sin protesta es que a Sebastián Rodríguez se le incluya entre los abastecedores de la Diputación estando en litigio contra ella.

Si se consuma el absurdo, el secretario y el presidente asumirán la responsabilidad, porque nosotros apelaremos ante la Superioridad.

Domingo ALONSO JIMENO

Anoche, en el Ayuntamiento

Otro golpe a la Alcaldía

Anoche se celebró la sesión ordinaria municipal en primera convocatoria, como consecuencia de ser el lunes día festivo.

Los asuntos tratados carecieron de importancia; hasta el asunto cumbre, anunciado por la minoría radical, el de la interpelación sobre política económico-administrativa.

Pero sobre él tenemos que hacer algún comentario, porque es oportuno y porque la opinión estuvo dos semanas respirando a medias ante la impresión recibida por el anuncio de este gran debate.

En la pasada sesión, por no haber terminado de recopilar antecedentes, no pudo su autor explicar su anunciada filípica.

Pero cuál sería nuestro asombro al observar, en la exposición de tan dilatados e interesantes datos, que no traía ningún dato.

Decimos mal: fueron tres los datos recogidos tan laboriosamente; uno, el que no ha estudiado la Comisión de Hacienda una moción del autor de la interpelación, creando un impuesto sobre la correspondencia, cosa un poco utópica, porque crear impuestos sobre servicios públicos a cargo del Estado no nos parece viable, pero eso no quiere decir que no se estudie más la interpelación; en este asunto sería contra sus correligionarios que no acuden a las reuniones de comisión, no al

alcalde que es el que cita y se encuentra casi siempre desairado con la no asistencia de la mayoría de los concejales.

El segundo extremo es la deuda que de tiempo inmemorial viene arrastrando el contingente carcelario en perjuicio del Ayuntamiento de Toledo, porque los pueblos no pagan y Toledo viene cargando con todos los gastos. Esto tiene mucha gracia, sencillamente, cuando de ello se quieren sacar consecuencias desfavorables contra el alcalde actual.

Y, por último, a nuestro juicio lo más sensacional y lo único que se quería hacer resaltar es que el concejal socialista Enrique García había trabajado en su oficio de carpintero cuatro semanas, en unas obras realizadas en la escuela de la estación.

¡Menguada tarea la de anoche, llevada a cabo por la euforia radical! ¡Qué pequeñeces y que manera de perder el tiempo, fontamente, en desprestigiarse unos republicanos a otros sin ton ni son!

Que la Oficina de Obras reclama al alcalde un carpintero que, a la vez de ser competente, se interese por la obra y que la empiece y la termine porque así convendría a los planes de la Oficina y que el alcalde con gran acierto ordena que vaya un concejal, que es buen carpintero y que está parado.

En otras obras, por consejo de la Oficina técnica, han trabajado muchas semanas seguidas otros obreros y sin embargo no se hicieron cargos tan graves al entonces alcalde radical, y, sin embargo, ahora los radicales...

Todo muy lamentable, ciertamente.

Pero es que la cuestión está en la Alcaldía, por la cual se han hecho la mar de gestiones y combinaciones, sin resultado.

Se nos ha dicho que hasta se ha solicitado del ministro de la Gobernación que se destituya al Ayuntamiento en pleno, para nombrar una Comisión gestora de radicales y monárquicos, cosa que no han conseguido; que al no encontrar el apoyo que pretendían en la minoría derechista han intentado recaer en Madrid que, desde allí, les impusieran sus jefes la incondicional adhesión a los radicales.

Todo ingenuo, muy ingenuo, como las interpelaciones anunciadas y desarrolladas con la mayor ingenuidad.

Pero ¿cómo había de encontrarse motivo para destituir al Ayuntamiento, si el delegado gubernativo especializado en inventar cosas para destituir Ayuntamientos no ha sabido inventar nada para derrotar al alcalde que pugna por sustituir?

Valientes jornadas las de nuestro Ayuntamiento luchando por la Alcaldía.

Por lo único que encontraríamos en cierto modo justificada una destitución sería por la incapacidad de sus componentes, pero es que en tal caso las excepciones que siempre hay que reservarse en todos los casos en que se generaliza no serían halladas en la minoría que pretende retornar a título de Comisión gestora.

OBREROS: LEED

HERALDO DE TOLEDO

IMPRESA ARTÍSTICA